

டிஜிட்டல் பொருளாதார அமைச்சு, இலங்கை

ஊடக வெளியீடு

டிஜிட்டல் மாற்றத்திற்கான தீர்வுகளை செயல்படுத்தவும் விரிவுபடுத்தவும் இலங்கையின் டிஜிட்டல் பொருளாதார அமைச்சு இந்திய தரப்பினருடன் புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தத்தில் கையெழுத்திட்டது

இந்தியப் பிரதமர் அதிமேதகு ஸ்ரீ நரேந்திர மோடியின் இலங்கைக்கான மூன்று நாள் உத்தியோகபூர்வ விஜயத்தின் போது, டிஜிட்டல் மாற்றத்திற்கான ஒத்துழைப்பு தொடர்பாக இந்திய அரசுக்கும் (Government of India-GoI) இலங்கை அரசுக்கும் (Government of Sri Lanka-GoSL) இடையே கையெழுத்தான புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தம் (MoU) கடந்த சனிக்கிழமை (ஏப்ரல் 5, 2025) பரிமாறிக் கொள்ளப்பட்டது.

“டிஜிட்டல் மாற்றத்திற்கான மக்கள்தொகை அளவில் செயல்படுத்தப்படும் வெற்றிகரமான டிஜிட்டல் தீர்வுகளைப் பகிர்ந்து கொள்வதில் ஒத்துழைப்பு” என்ற தலைப்பிலான இந்தப் புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தத்தில், இந்திய அரசின் மின்னணு மற்றும் தகவல் தொழில்நுட்ப அமைச்சகத்தின் (Ministry of Electronics and Information Technology - MEITY) சார்பாக இலங்கைக்கான இந்திய உயர்ஸ்தானிகர் திரு. சந்தோஷ் ஜாவும், இலங்கையின் டிஜிட்டல் பொருளாதார அமைச்சின் (MODE) சார்பாக செயலாளர் திரு. வருண ஸ்ரீ தனபாலவும் கையெழுத்திட்டனர். இது, சுற்றுச்சூழல் சார்ந்த டிஜிட்டல் முன்முயற்சிகள் துறையில் ஒத்துழைப்பை எளிதாக்கும், முக்கியமாக திறன் மேம்பாட்டுத் திட்டங்கள் மற்றும் வடிவமைக்கப்பட்ட பிற கூட்டு நடவடிக்கைகள் மூலம் இரு நாடுகளுக்கும் இடையிலான உறவை மேம்படுத்தவும் அவர்களின் டிஜிட்டல் சுற்றுச்சூழல் அமைப்புக்கு சேவை செய்யவும் உதவும்.

இரு நாடுகளின் அரசு மற்றும் தனியார் துறைகளைச் சேர்ந்த அதிகாரிகளுக்கு இடையே கூட்டுப் பயிற்சித் திட்டங்கள் மூலம் டிஜிட்டல் மாற்றத்தில் அதிகாரிகளின் திறன் மேம்பாடு மற்றும் டிஜிட்டல் மாற்றத்திற்கான தற்போதைய முன்னேற்றங்கள் குறித்த ஆய்வு சுற்றுப்பயணங்கள், வளங்கள் மற்றும் தகவல்களின் அதிகாரப்பூர்வ பரிமாற்றம், சிறந்த நடைமுறைகளின் பரிமாற்றம் ஆகியவை புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தத்தின் முக்கிய கவனம் செலுத்தும் பகுதிகளாகும்.

ஒவ்வொரு நாட்டிலிருந்தும் மூன்று உறுப்பினர்களைக் கொண்ட ஒரு கூட்டுப் பணிக்குழு (Joint Working Group-JWG) மூன்று வருட காலத்திற்கு செல்லுபடியாகும் இந்தப் புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தத்துடன் முன்னோக்கிச் செல்லும் வழியை கோட்டுக் காட்டும். அதே நேரத்தில் புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தத்தில் உள்ள ஒவ்வொரு தரப்பினரும், இரு தரப்பினரும் உறுதி பூண்டுள்ள அந்தந்த சட்டங்கள், விதிகள் மற்றும் ஒழுங்குமுறைகள் மற்றும் பலதரப்பு ஒப்பந்தங்களுக்கு இணங்க, புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தத்துடன் தொடர்புடைய இந்த ஒத்துழைப்பிலிருந்து உருவாக்கப்படும் அறிவுசார் சொத்துரிமைகளின் பாதுகாப்பை உறுதி செய்யும்.

டிஜிட்டல் மாற்றத்திற்கான தீர்வுகளை செயல்படுத்தும் சூழலில், பொது அதிகாரிகள் மற்றும் துறைசார் நிபுணர்களின் ஆலோசனையை செயல்படுத்தும் சூழலில், இரு நாடுகளும் சாத்தியக்கூறு ஆய்வுகள் மற்றும் மீள்-தயார்நிலை மதிப்பீடுகளில் ஈடுபடும். ஏற்கனவே நிரூபிக்கப்பட்டு மக்கள்தொகை அளவில் வெற்றிகரமாக செயல்படுத்தப்பட்ட, முன்னோடி அல்லது செயல்விளக்க திட்டங்கள் மூலம் செயல்படுத்தப்படும் பல புதுமையான டிஜிட்டல் உருமாற்ற தீர்வுகளுக்கு முன்னுரிமை அளிக்கப்படும்.

கடந்த சனிக்கிழமை (ஏப்ரல் 5) கொழும்பில் உள்ள ஜனாதிபதி செயலகத்தில் நடைபெற்ற விழாவில், இரு நாடுகளின் தலைவர்களின் முன்னிலையில், இந்திய வெளியுறவு அமைச்சின் செயலாளர் திரு. விசுமீ மிஸ்ரி மற்றும் இலங்கையின் டிஜிட்டல் பொருளாதார அமைச்சின் பதில் செயலாளர் திரு. வருண ஸ்ரீ தனபால ஆகியோருக்கு இடையே புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தத்தின் கையொப்பமிடப்பட்ட பிரதிகள் பரிமாறப்பட்டன.

(கொழும்பு, 7 ஏப்ரல் 2025)